



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№173 (24465)  
Пятница, 9 сентября 2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## УКАЗ

### Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об объявлении 12 сентября 2016 г. нерабочим днём

В связи с обращением Духовного управления мусульман Кабардино-Балкарской Республики по случаю праздника Курбан-байрам постановлю:

1. Объявить 12 сентября 2016 г. в Кабардино-Балкарской Республике нерабочим днём.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 8 сентября 2016 года, №105-УГ

По оценкам Минтруда РФ, официальная безработица за неделю снизилась в 73 регионах. Самое большое снижение зафиксировано в шести субъектах. Среди них Кабардино-Балкария

По оценкам Минтруда России, официальная безработица за неделю снизилась в 73 регионах. Самое большое снижение Минтруд РФ зафиксировал в Липецкой

области, Северной Осетии-Алании, Туве, Удмуртии, Кабардино-Балкарии, Севастополе. Количество работников, которые находятся в простое по инициативе адми-

нистрации, трудятся неполный рабочий день или были отправлены в отпуск, составило 260 908 человек.

По материалам ИА «Интерфакс»

## Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова в составе официальной делегации РФ в Конгрессе местных и региональных властей Совета Европы

Распоряжением Президента Российской Федерации В. Путина от 21 июля 2016 г. №217-рп Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики Татьяна Егорова включена в состав делегации Российской Федерации для участия в Конгрессе местных и региональных властей Совета Европы в 2016-2020 годах.

Татьяна Егорова вошла в состав заместителей представителей Российской Федерации в Палате регионов Конгресса местных и региональных властей Совета Европы.



Следует отметить, что Конгресс местных и региональных властей является общеевропейской политической Ассамблеи в составе Совета Европы, представляющей местные и региональные органы власти из сорока семи стран-участников Совета Европы.

Основные цели конгресса: обеспечение участия местных и региональных властей в достижении европейского единства; поддержка развития местного самоуправления и эффективных региональных

структур; налаживание межрегионального сотрудничества, участие граждан в развитии демократии на местном и

Пресс-служба Парламента КБР

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

### ДОСТУПНАЯ СРЕДА В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ

На заседании Правительства КБР, которое провёл в четверг его Председатель Алий Мусуков, обсуждены изменения в плане приватизации, распределение субсидий на создание доступной среды в образовательных учреждениях, а также предоставление стипендий обучающимся в интернатуре и ординатуре по целевым направлениям.

Первым вопросом рассмотрен проект постановления об исполнении органами государственной власти КБР, уполномоченным хранить учётно-техническую документацию об объектах государственного учёта и технической инвентаризации. После проведения инвентаризации – до 1 октября 2016 года – будет составлен акт передачи документации на основе договора хранения филиалу ФГУП «Ростехинвентаризация» филиалу БТИ по КБР.

Исполняющая обязанности министра земельных и имущественных отношений КБР Ляна Эристова сообщила также о внесении изменений в Прогнозный план приватизации государственного имущества КБР на 2016 год.

Распоряжением Правительства КБР образована межведомственная комиссия для координации подготовки к передаче объектов жилищно-коммунального хозяйства в концессию.

Утверждён документ планирования регулярных перевозок по межмуниципальным маршрутам в Кабардино-Балкарии.

Принят проект закона КБР «Об организации регулярных перевозок автомобильным, железнодорожным, пригородным и электрическим пассажирским транспортом общего пользования в Кабардино-Балкарской Республике». Проект, в частности, предусматривает возможность осуществления регулярных перевозок по межмуниципальным и муниципальным маршрутам по регулируемым и нерегулируемым тарифам, что, по прогнозу Госкомтранса КБР, не приведёт к резкому росту тарифов.

Председатель Правительства подчеркнул, что не должно быть увеличения более чем на 5%.

Постановлением Правительства КБР назначена ежемесячная доплата в размере трёх тысяч рублей к государственной стипендии обуча-

ющимся в интернатуре и ординатуре по целевому направлению, для последующего трудоустройства в медицинские организации государственной системы здравоохранения республики.

Госпрограмма КБР «Доступная среда в Кабардино-Балкарии» на 2015-2020 годы» дополнена приложением, регламентирующим распределение субсидий из республиканского бюджета муниципалитетам на создание в образовательных организациях, в том числе работающих по адаптированным программам, условий для получения детьми-инвалидами качественного образования.

Принято распоряжение Правительства КБР о распределении субсидий муниципалитетам на создание в дошкольных, общеобразовательных и организациях дополнительного образования условий для получения детьми-инвалидами качественного образования. Заместитель Пред-

седателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР Нина Емужева пояснила, что в 2016 году из федерального бюджета выделено 5 млн. 23 тыс. рублей, из республиканского – 1 млн. 258 тыс. рублей и из муниципальных – 694 тыс.

Первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства КБР Сергей Говоров доложил, что Кабардино-Балкария в этом году участвует в шести мероприятиях Федеральной программы устойчивого развития сельских территорий и пока не участвует в двух – по дорогам общего пользования и сельским инициативам. Он призвал руководителей муниципалитетов до 20 сентября подать заявки во все направления – обоснованные, подкреплённые документацией и согласованные с профильными министерствами.

Наталья БЕЛЫХ

## Школа №23 в течение многих лет пребывала в плачевном состоянии

В ремонте нуждалась в первую очередь кровля учебного заведения. Запущенное состояние крыши школы сказывается как на состоянии внутренних помещений, так и на фасаде школы.

В 2015 году были выделены средства для проведения первоочередных работ по замене сантехники на сумму 1 млн. 61 тыс. руб. В 2016 году был завершён ремонт кровли, затраты составили 3 млн. 600 тыс. руб. До конца текущего года запланированы работы по ремонту фасада и осуществление мероприятий в рамках программы «Доступная среда» в целях создания условий для детей с ограниченными возможностями.

Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик

## АКЦИЯ

### РАВНЕНИЕ НА ГЕРОЕВ

В День воинской славы России – День Бородинского сражения (1812 год) у стелы «Нальчик – город воинской славы России» стартовала акция «Равнение на героев». Акцию организовали члены Национальной ассоциации объединённых офицеров запаса Вооружённых Сил «Мегалит» совместно с «Российской Ассоциацией Героев», в рамках всероссийской программы «Отечество. Долг. Патриотизм».



почётных гостей – Героев России: легендарного разведчика, командира отдельного разведывательного батальона Валерия Кукова, заслуженных военных лётчиков Владимира Алимова и Евгения Федотова, которые тепло поздравили всех присутствующих с памятной датой.

– Во время Бородинского сражения российская армия показала массовый героизм и патриотизм. Именно эти качества всегда помогли выстоять нашей стране в тяжёлые времена, – обратился к молодёжи Валерий Куков. – Вы – новое поколение, наше будущее. Каждый из вас должен быть патриотом своей Родины. Наша страна огромна и необъятна – есть что защищать.

Помимо этого, на открытии акции присутствовали и другие гости: депутат Парламента КБР, председатель республиканской общественной организации «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» Тимур Тагалегов, председатель Совета ветеранов войны и труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов по го-



Проект реализуется при поддержке Министерства обороны РФ и Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. Координатором мероприятий является управление по молодёжной политике и воспитательной работе КБУ.

На торжественный митинг в Ореховой роще пришли множество молодых людей – школьники, студенты, учащиеся кадетского корпуса и юнармейцы. Помимо этого, акция привлекла внимание многих прожорливых.

Ведущие устроили небольшую экскурсию в историю, рассказав присутствующим о том, как шла Бородинская битва, ставшая переломным этапом в ходе Отечественной войны 1812 года. Также на протяжении мероприятия звучали отрывки из знаменитого стихотворения Михаила Лермонтова «Бородино».

С приветственным словом выступил представитель Национальной ассоциации офицеров запаса КБР Жашарбек Атаев. Он представил



родскому округу Нальчик Мустафа Адулаев, начальник управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации городского округа Нальчик Артур Амшукоев, заместитель председателя регионального отделения ДОСААФ России по КБР Хусейн Мадуков.

– Мы должны знать и помнить все славы победы наших предков, наших старших, которые завоевывали на полях сражений свободу и славу родной стране, – отметил Тимур Тагалегов. – Обращаясь к вам, молодые юнармейцы и кадеты, хочу напомнить, что вы должны знать свою историю и стать достойными преемниками наших героев.

В память о тех, кто отдавал свою жизнь за Отечество, была объявлена минута молчания, после чего митинг завершился возложением цветов.

В планах организаторов три дня встреч Героев России со студентами, учащимися общеобразовательных учреждений и кадетами.

Оксана СОКОЛОВА, Фото Камила Толгурова

**УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!**  
На газету «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА» можно подписаться до 20 числа предыдущего месяца.  
**КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА**  
Стоимость подписки с октября (на 3 месяца) – 407 руб. 76 коп.

18 СЕНТЯБРЯ 2016  
ЦИК РФ  
Я ВЫБИРАЮ БУДУЩЕЕ!  
#ВЫБОРЫ2016

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
НА СУББОТУ, 10 СЕНТЯБРЯ  
Днём: +20... +23.  
Ночью: +12... +15.  
Малооблачно

Курс обмена валют на 9 сентября 2016 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 62.20 / 65.20  
EUR/RUB 70.50 / 73.50  
РоссельхозБанк  
АО «Россельхозбанк» Генеральная лицензия Банка России №10349

□ ДАТА

# ТРИ ЖИЗНИ БАКСАНЭС



Шогенов и Дьяков

(Продолжение. Начало в №172)

## ЖИЗНЬ ВТОРАЯ

Великая Отечественная война стала огромным испытанием для советского народа. После тяжёлого отступления 1941 год Красная Армия смогла нанести немецко-фашистским оккупантам чувствительное поражение зимой под Москвой. Ситуация повисла в неустойчивом равновесии, готовая качнуться в ту или другую сторону. Красная Армия приходила в себя, заработала промышленные предприятия, спешно вывезённые на восток страны. Наверное, где-то наступило некоторое расслабление, потому что когда в кампаниях следующего, 1942 года, фашисты, перегруппировавшись, ударили на юг, чтобы остановить врага, потребовались экстренные меры. Враг захватил Ростов-на-Дону, дошёл до Волги и начал на Кавказ. Летом 1942 года был издан знаменитый приказ №227: «Ни шагу назад! Героическая оборона Сталинграда, ожесточённое сопротивление продвижению танковых групп немцев в Сальских степях, в которых славою страны выписала 115-я Кабардино-Балкарская кавалерийская дивизия, неизмеримое напряжение сил фронта и тыла позволили обречь врага. И когда в конце лета 1942 года немецко-фашистские оккупанты подошли к границам Кабардино-Балкарии, многим казалось, что это последний выдох немецкого наступления.

После фашистов

Наверное, этим частично можно объяснить тот факт, что когда поступил приказ взорвать БаксанЭС, исполнять его не спешили, надеясь, что врага вот-вот остановят, сыграя свою роль и определённую небережливость, связанная с наступлением немцев. Да и не поднималась, наверное, рука: не прошло пяти лет, как станция вышла на проектную мощность, строили её с таким трудом почти восемь лет, с нею было связано столько надежд и чаяний. Уже после войны, выступая на XVIII областной партийной конференции, управляющий Баксанским энергокомбинатом Александр Дерюгин говорил: «В момент отступления войск с Северного Кавказа фашистские захватчики стремились захватить БаксанЭС в рабочем состоянии, но в этот момент партийная организация БаксанЭС справилась с задачами, поставленными тов. Сталиным. В тот период в районе Баксана было полное безвластие, организованности в республике не было...»

В ночь на 30 августа 1942 года Баксанская ГЭС была выведена из строя советскими сапёрами с таким расчётом, чтобы её можно было быстро восстановить. Немцы захватили станцию, так и не смогли этого сделать. До октября позиции немецко-фашистских и

митет обороны СССР принял специальное постановление «О мероприятиях по восстановлению Баксанского энергокомбината», в котором отражён весь комплекс вопросов по восстановлению станции, определены поставщики оборудования и механизмов, сроки исполнения. Срок пуска первой очереди был определён на 1 октября, для ускорения работы решено было привезти аналогичный установленный на БаксанЭС гидроагрегат из Армении. Специально для помощи в восстановлении на БаксанЭС были командированы специалисты из Москвы и заводов-изготовителей оборудования, возвращались собственные специалисты, которые оказались в эвакуации.

Первый гидроагрегат (станционный №2) мощностью 7,5 МВт, перевезённый из Армении, был запущен несколько позже первоначально намеченного срока – 25 декабря 1943 года. Эта дата стала восточным днём рождения станции и событием огромной важности для всей страны. И хотя высоковольтная линия на Минерные не была ещё пущена в эксплуатацию, то есть две части Баксанского энергокомбината воссозданы не были, первую энергию получили обречённые предприятия Нальчика. Полным ходом шло восстановление Тырнauзского горно-обогатительного комбината, восстанавливались электростанция хозяйства Северо-Кавказской железной дороги. Перед энергетиками стояла задача ускорить работы по запуску оставшихся агрегатов и восстановлению сетевого хозяйства.

Дальнейшее восстановление станции коллектив проводил самостоятельно. В апреле 1945 года была полностью восстановлена и после установки трансформатора в июне запущен второй гидроагрегат мощностью 8,3 МВт (станционный №1). Через два года, в 1947-м, был запущен третий гидроагрегат (станционный №3), и Баксанская ГЭС вошла на полную мощность. Станция возродилась буквально из пепла и вновь стала флагманом энергетики республики, основой её промышленного и социального развития – как это и задумывалось её создателями.

С начала 60-х годов Баксанская ГЭС перестала быть главным производителем электроэнергии в системе тогда уже Ставропольского энергокомбината, передав эту роль Невиномысской ГЭС. Но свою роль в становлении большой энергетики страны ещё один раз сыграла. Баксанская ГЭС стала полигоном Ленинградского металлургического завода при разработке рабочих колёс. Сначала на них испытывались модели рабочих колёс Британской ГЭС, а в начале 60-х годов первый агрегат БаксанЭС стал опытным для разработки институтом «Ленгидропроект» и ИМЗ турбин Красноярской ГЭС. Совпали напоры – 90 метров. Испытания проводил Минэнерго СССР и лично министром П. Непорожним, который неоднократно приезжал в посёлок Баксанск. Испытательный стенд был переоборудован гидроагрегатом со станционным №1. После успешного окончания испытаний гидроагрегат остался работать на станции в неизменном виде.

Уже к концу 80-х годов все агрегаты и оборудование Баксанской ГЭС были признаны выработавшими свой срок эксплуатации и физически устаревшими. В 1987 году приказом Министерства энергетики СССР станция была внесена в список объектов, подлежащих реконструкции. Согласно итогам обследования, помимо модернизированного оборудования, реконструкция требовала деривационный канал, аведаку, напорные трубопроводы, аварийные водосбросы и шугобросы. Однако начавшаяся в стране преобразование, как плановой системы управления экономикой и, как следствие, отсутствие финансирования не позволили начать эту работу в XX веке.

**Подготовил Раиса ГИРТУЕВА**  
Окончание в следующем номере

□ БЫБОРЫ 2016

18 сентября 2016 г.

# ВЫБОРЫ

## В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ VII СОЗЫВА

### ОДНОМАНДАТНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №14 КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ОТ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

# ИХАГОШЕВ АДАЛЬБИ ЛЮЛЕВИЧ

## ОПРОС

### СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С УТВЕРЖДЕНИЕМ, ЧТО КРАСОТА СПАСЁТ МИР

Сегодня весь мир празднует Международный день красоты. В этот день приветствуется всё прекрасное, которое по словам классика «спасёт мир». День красоты был учреждён в 1995 году Международным комитетом, занимающимся проблемами эстетики и косметологии. Желание сделать мир вокруг нас красивее прекрасно. Этот праздник – отличный повод для каждого из нас стать лучше и добрее.

**Елизавета Жантуева, сотрудник Музея изобразительных искусств имени А. Ткаченко:**

– Я не согласна с этим утверждением потому, что сама по себе красота мир спасти не сможет. Ведь для этого, на мой взгляд, человеку необходимо научиться понимать и ценить эту красоту. А у нас в этом плане не совсем гладко. Вот, к примеру, во время войн и проявлений всякого рода агрессии о ней почему-то никто не вспоминает. Считаю, что красота чаще всего носит духовный характер. Красивым бывает не только материальный предмет, скажем, скульптура или картина, но и музыка, слово, просто человеческое отношение. Нельзя не согласиться с тем, что красота существует столько же, сколько и мир. От этого легче не живётся. Убеждена, что красоту надо нести самому, а ещё внушать и внедрять.

«ухажённый вид, грамотная речь и книги – вот что всегда в моде».

**Камила Атабиева, парикмахер:**  
– Это понятие очень широкое. Сюда можно отнести и внешность человека, его внутренние качества и многое другое. Моя деятельность связана с женской красотой. В процессе работы дамским мастером приходится общаться с клиентами. Могу сказать, что красота даже может спасти от депрессии. Сделав красивую причёску, прекрасный макияж, интересный маникюр, женщины преображаются, чувствуют себя увереннее. Они как будто наполняются новой энергией и силой.

**Виктория Лопатина, студентка:**  
– Согласна. Когда на душе тоскливо и подавленное настроение, спасность походами по магазинам. Красивые вещи для меня имеют терапевтическое значение. Могу часами выбирать обновку. В это время я обо всем забываю, куда-то исчезают проблемы. А если нахожу подходящую вещь, это для меня счастье.

**Мария Пивоварова, пенсионерка:**  
– Эта фраза у меня ассоциируется с природной красотой. Природа – наш самый лучший друг и лекарь. Когда любуешься её красотой, на душе становится тепло и спокойно. Многие проблемы, которые разбавают нас в повседневности, кажутся мелкими и незначительными. Нам очень повезло, что мы живём в таком красивом уголке земли. Можем наслаждаться великолепием природы, практически не затрачивая на это средств.

**Вита Чусова, педагог:**  
– Фраза Достоевского, безусловно, впечатляет, но я бы сказала, что, скорее, доброта спасёт мир. Именно из-за её дефицита в мире столько войн. Если люди будут добрее и терпимее друг к другу – это и называется подлинной красотой.

**Марьяна Жабоева, мастер по маникюру и педикюру:**  
– Да, согласна полностью. Ведь недаром говорят: Красивый и ухоженный человек красив и внутренне. По крайней мере, очень хочется в это высказывание верить. А вообще внешняя красота в республике стало уделять больше внимания, чем раньше. В городе каждый год открывается множество салонов красоты, и каждый год особым заурядным находит своих клиентов, желающих привести в порядок волосы, лицо или ногти.

**Татьяна Абаева, продавец цветочного магазина:**  
Если не спасёт мир, то хотя бы украсит жизнь. Считаю, что представительницы прекрасной половины создают красоту на своём рабочем месте. Будь то пекарь или швея, садовник или фотограф. Красота должна присутствовать во всех творениях человека. А ещё красота бывает душевная, которая намного важнее и сильнее внешней.

**Роза Габоева, педагог с 40-летним стажем:**  
– Было бы неплохо, если бы люди следили не только за внешним видом, но и за своим поведением, мыслями и действиями. Я согласна с Антоном Чеховым в том, что

**Татьяна Палочкина, оператор ЭВМ:**  
– Мне нравятся выражения: живи красиво и дай жить другим, сама стараясь придерживаться этого. Люблю находить красоту в повседневных мелочах и запечатлеть их в фотографии. Красивый цвет, забавный котёнок, улыбка ребёнка доставляют мне минуты радости.

**Инесса Лажарова, сотрудница музея:**  
– Красота не может быть незаметной. Она всегда радует и повышает настроение, а вместе с тем и жизненный потенциал. У красивого в душе человека и окружение будет соответствующее. А если в мире больше красоты, то и жизнь непременно изменится в лучшую сторону.

**Подготовила Марианна ГИРЕШЕВА**

Филиал ФГУП ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» уведомляет о проведённых между участниками совместных агитационных мероприятий согласованиях по обменам датами и временем участия. В результате произведён обмен датами и временем участия между зарегистрированными кандидатами по одномандатному избирательному округу Мусой Мутушовичем Цумаевым и Камалом Хасановичем Шаваевым.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**  
**ПАРЛАМЕНТ КБР ОБЪЯВЛЯЕТ О ФОРМИРОВАНИИ В СОСТАВЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПАЛАТЫ ПРИ ПАРЛАМЕНТЕ КБР**

Республиканские и местные общественные организации, региональные отделения политических партий, зарегистрированные в КБР, студенческие организации учебных заведений, отвечающие требованиям Положения о Молодежной палате при Парламенте КБР (Положение Парламента КБР от 31.10.2009 г. №177-П/П), желающие выдвинуть своих кандидатов, направляют в комитет Парламента КБР по образованию, науке и молодежной политике:

- решение руководящего коллегиального органа;
- заявку по установленной форме (согласно приложению);
- копию утвержденного документа организации;
- сведения о количестве членов организации;

**ЗАЯВКА О ВЫДВИЖЕНИИ КАНДИДАТА В ЧЛЕНЫ МОЛОДЕЖНОЙ ПАЛАТЫ ПРИ ПАРЛАМЕНТЕ КБР**

1. Ф.И.О.  
2. Дата рождения.  
3. Название субъекта права внесения кандидатур.  
4. Цели организации (органа), касающиеся молодежи (выписка из устава, положения, программы политической партии).  
5. Дата образования организации (органа).  
6. Должность кандидата в организации (органа).  
7. Контактные данные (телефон, адрес, E-mail и т.п.) кандидата.  
8. Контактные данные (телефон, адрес, E-mail и т.п.) организации (органа).  
9. Мероприятия, направленные на решение молодежных вопросов, проведенные за последние два года, в том числе при непосредственном участии кандидата.

## □ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

### ОСОБЫЕ ЗОНЫ – ОСОБОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

Некоторые хозяева и арендаторы не всегда знают, что их собственность расположена в зоне с особыми условиями использования территории, что влечёт за собой ряд ограничений.

Согласно ст. 1 Градостроительного кодекса РФ особые условия использования действуют на охранных, санитарно-защитных зонах, территориях охраны объектов культурного наследия народов РФ, водоохраных зонах, зонах затопления, подтопления, санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения, охраняемых объектов.

Пунктом 5.3 ст. 87 Земельного кодекса РФ установлено, что правообладатели

земельных участков, включённых в границы зоны с особыми условиями использования территории, должны быть уведомлены об ограничениях их использования в течение пятнадцати дней с даты внесения в государственный кадастр недвижимости сведений об установлении такой зоны.

В связи с тем, что законодательно не установлен орган, в чьи обязанности входит направление уведомлений право-

обладателям земельных участков, на сегодняшний день на сайте Кадастровой палаты <http://kadstr.ru> отсутствуют сведения об ограничениях. Для этого необходимо с главной страницы сайта перейти в раздел «Физическим лицам» и выбрать из электронных сервисов «узнать об ограничениях на земельный участок», указать в поисковой строке кадастровый номер и получить результат.

В Кабардино-Балкарии в настоящее время проводятся работы по установлению и внесению в государственный кадастр недвижимости зон с особыми условиями использования. Информация на сайте Кадастровой палаты обновляется ежедневно.

Ольга СЛАВИНА

ЮБИЛЕЙ

В ЧЕСТЬ НЕУТОМИМОГО ТРУЖЕНИКА НАУКИ



Коллектив Высокогорного геофизического института, представители научного сообщества, члены общественных организаций и творческие работники, коллеги 5 сентября приняли участие в юбилейном вечере, посвященном 75-летию главного научного сотрудника института, доктора физико-математических наук, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки РФ и КЧР, члена Общественной палаты КБР Магомеда Абшаева.



Учёный секретарь ВГИ Мариника Бареева рассказала о научной деятельности юбиляра, на имя которого в этот день пришли десятки поздравительных телеграмм, благодарственных писем, почётных дипломов. Виночику торжества были оказаны знаки внимания, в его честь прозвучали речи коллег и гостей. Телеграммы академику направили Глава КБР Ю. Ковов, председатель Общественной палаты республики Х. Бердов, руководитель Росгидромета А. Фролов, директор смежных институтов, главной геофизической обсерватории В. Катцов, Центра геофизической обсерватории В. Дубовещий, центра «Планета» А. Асумс, Института прикладной геофизики В. Лапшин, руководители противорадиационных служб РФ, Молдавии, Азербайджана, Армении, коллеги из Канады, Германии, Англии, Аргентины, Израиля, Македонии, Турции, Кубы - в общей сложности более 40 десятков поздравлений.

Поздравила Магомеда Абшаева и коллега - профессор, заведующий отделом Общественной палаты Л. Федченко. Директор ВГИ Мухтар Бекжиев вместе со словами поздравления объявил, что профессору Абшаеву и группе его коллег присуждена премия им. академика Е. Фёдорова в области модификации погоды. По поручению руководителя «Росгидромета» Магомеда Тахирова поздравила начальник отдела этой организации, доктор физико-математических наук, дочь юбиляра Аминат Малкарова. Сейчас же присутствовал и сын Абшаева - доктор физико-математических наук Али Абшаев. Дети профессора успешно идут по стопам знаменитого отца, и он вправе ими гордиться. В числе поздравивших были его ученики: начальник Ставропольской воинской разведывательной службы И. Акимов и Краснодарской П. Вавилов, а также начальники Северо-Кавказской воензированной службы Х. Чочаев.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

ВВОЗ ОГРАНИЧЕН

«Попросила проживающую в Германии сестру купить и привезти мне аналог лекарства, назначенного врачом для лечения неврологического заболевания. Сказали, что принят какой-то закон, ограничивающий ввоз лекарств на территорию России. Что это за ограничение?»

Светлана К., г. Нальчик. Это касается лекарств, содержащих сильнодействующие или ядовитые вещества, предназначенных для личного использования. Ввоз возможен только при наличии документов, подтверждающих их назначение. Это правило регламентировано новыми поправками в закон об обращении лекарственных средств, в которых установлены, что ввоз при наличии рецепта, содержащего сведения о наименовании и количестве назначенного лекарственного препарата. В случае, если документы составлены на иностранном языке, к ним должен прилагаться нотариально заверенный перевод, разъясняет прокуратура КБР.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Для поликлиники №2 Нальчика купили новый флюорограф

В поликлинике №2 Нальчика установлен новый флюорограф, приобретенный Минздравом КБР за счёт регионального бюджета. Стоимость нового оборудования государственного производства составила 5 миллионов рублей, его мощность - до 60 человек в час. По словам главного врача поликлиники Марины Емузовой, флюорограф вполне покрывает потребность прикрепленного населения - 77 тысяч человек. Старый аппарат КБР за счёт регионального бюджета прослужил десять лет, срок его эксплуатации завершился. Новое диагностическое оборудование позволит увеличить охват населения на выявление туберкулёза.

Пресс-служба Минздрава КБР

РЕПОРТАЖ

УЛИЦА НАШЕГО ДЕТСТВА

Для любого советского ребёнка Кабардинская - улица детства. Здесь мы гуляли с бабушками и дедушками, ели мороженое и ходили в кино. В те годы она уже не была главной улицей города, но проспект Ленина так и не сумел затмить её мягкого и немного старомодного очарования. Впрочем, дело не только в эмоциях. Значение Кабардинской сложно переоценить. На этой улице происходили события, оставившие глубокий след в истории нашей республики. Здесь заседал первый Совет народных депутатов, была объявлена Советская власть и казнены комиссары Вайдыкина. По этой брусчатке гарцевали на лихих конях Дауточов-Серебряков и Назир Катханов, гуляли Сталин и Немирович-Данченко, Грабарь и Марко Вовчок, Арманд и Книппер-Чехова. Когда-то Кабардинская носила имя царского наместника на Кавказе князя Борознова - крестника Елизаветы II и героя эпитаграм Александра Пушкина. В отличие от большинства городских улиц она лишь однажды поменяла своё название. Это произошло с лёгкой руки Семёна Будиного.

1 сентября Кабардино-Балкарская отметила 95-летие государственности. Одним из самых ярких праздничных событий стало открытие пешеходной зоны на улице Кабардинской. Этого дня нальчане ждали много лет.



Напротив бывшего продуктового магазина. Сегодня его просто не узнать. В одной половине здания торгуют одеждой, другая пока на ремонте. У кинотеатра «Победа» непростая история. Его построили в конце 30-х годов. Во время войны кинотеатр взорвали фашисты, но после освобождения Нальчика здание восстановили. Долгие годы «Победа» радужно принимала гостей, но к середине девяностых пришла в полный упадок. Не так давно полузаброшенный кинотеатр снова подвергся надругательству. Накануне международного кинофестиваля «Победу» подожгли, но, как говорится, нет худа без добра. Сейчас она выглядит не хуже, чем в советские времена. Говорят, на её территории будут снова демонстрировать фильмы и открыт детский кукольный театр. Рядом с «Победой» бьёт фонтан, а чуть поодаль - в начале прошлого века возведённый в классическом британском стиле. Напротив кинотеатра расположился небольшой уличный музей. Прямо на газоне выставлены каменные артефакты всевозможных размеров и форм, найденные экспедицией местных краеведов Марии и Виктора Копыловых. Чуть ниже «Победа» мастерские народных художественных промыслов. Здание построено в 1898 году. В начале прошлого века здесь работал первый нальчикский кинотеатр. Позднее его переоборудовали в детскую библиотеку. Рядом продуктовый магазин. Когда-то в этом доме продавали канцелярские товары, потом головные уборы, сейчас торгуют продуктами. Детский парк впервые за много лет радует глаз необычным видом. Особенно впечатляет ограда - тумбы, облицованные гранитом, кованые решётки, фонтаны. Вод свободнее есть возврата здесь в принципе не предусмотрено. Их заменяют две высокие колонны. Пройдя между ними, попадаешь в парк городов, и тут всё, как положено: качели, карусели, всевозможные качели. По периметру установлен забор с изображением сказочных персонажей. В сквере много скамеек, здесь можно с комфортом отдохнуть не только детям, но и взрослым. После реконструкции Кабардинской напоминает европейскую улицу и тут, как говорится, всё в кассу, и плитка, и фонтаны, и клумбы, и телефонная будка, и кондиционер с названием «Бейер стрит». Одним словом, старый город преобразился, и по вечерам здесь не протолкнуться. Со временем на Кабардинской открыт новые кафе и магазины, но уже сейчас эту улицу можно с уверенностью назвать визитной карточкой Кабардино-Балкарии.



Зданию бывшего наркомзема после реставрации выглядит великолепно. Трудно представить, что всего совсем недавно здесь царил настоящий хаос. Обшарпанные потемневшие стены производили мрачное и унылое впечатление. К счастью, теперь это в прошлом. Буквально за каких-нибудь несколько месяцев фасад изменился до неузнаваемости. Строган лепнина и белые карнизы подчёркивают стилистику 30-х годов. Именно тогда было построено это здание. Об этом извещают белые буквы на балконной конструкции. При царе-батюшке строить, конечно, умели. Здание сделано основательно и симпатично. Современные реставраторы попытались максимально сохранить дух того времени. Кирпич не побелен, а просто затонирован. Это создаёт ощущение старины. Здание бывшего наркомзема после реставрации выглядит великолепно. Трудно представить, что всего совсем недавно здесь царил настоящий хаос. Обшарпанные потемневшие стены производили мрачное и унылое впечатление. К счастью, теперь это в прошлом. Буквально за каких-нибудь несколько месяцев фасад изменился до неузнаваемости. Строган лепнина и белые карнизы подчёркивают стилистику 30-х годов. Именно тогда было построено это здание.



«Это не годится, - сказал я шагающему рядом со мной Бегалу Калмыкову. - Теперь на Кавказе нет царских наместников, каким был князь Бороздов. Кавказ принадлежит народу, а город Нальчик - трудящимся. Вот и надо называть эту улицу по-новому, например, Кабардинской. Все одобрили моё предложение, а на следующий день, направляясь на очередное заседание съезда, мы зашли на многих домах свежеструганные дощечки, на которых чернилами либо химическим карандашом было написано «ул. Кабардинская».



Таблички, повешенные после реконструкции, выглядят более эстетично. Они выполнены в едином стиле с самим домом на старину. То же самое можно сказать о фонарях, которые напоминают окрестности Арбата в Москве. Кстати, на пересечении улиц Кешокова и Кабардинской расположилось уютное летнее кафе с таким названием. Приятно радуют глаз клумбы и деревянные цветники на тротуарах. Они оживляют городской пейзаж и делают его похожим на европейский. На Кабардинской многое осталось по-прежнему. Например, зоомагазин, находящийся в доме до революции. Здание вволюционной постройки. После реконструкции здание преобразилось. Старинные фасады получили вторую жизнь. Они выкрашены в пастельные тона, которые приятны для глаз, успокаивают нервы. Маленькие вьющие балконы украшены цветами, и этот, казалось бы, малозначительный факт подчёркивает тёплую и уютную атмосферу старого города.



На перекрестках расположены торговые лотки на колесах - что-то среднее между деревенским вагончиком и кибиткой. Увенчанные фонарями в стиле Старый Арбат, они создают на улице особую ауру. Дом под номером 15 по



Дом под номером 15 по

«Эта работа по пресечению вывоза контрабанды и искренним желанием встретиться с передовыми людьми мужественного кабардинского народа... После окончания вечернего заседания съезда мы в сопровождении большой группы делегатов отправились на отведённую нам квартиру. Проходя по центральной улице, я заметил, что она называется Воронежской.

«Эта работа по пресечению вывоза контрабанды и искренним желанием встретиться с передовыми людьми мужественного кабардинского народа... После окончания вечернего заседания съезда мы в сопровождении большой группы делегатов отправились на отведённую нам квартиру. Проходя по центральной улице, я заметил, что она называется Воронежской.

«Эта работа по пресечению вывоза контрабанды и искренним желанием встретиться с передовыми людьми мужественного кабардинского народа... После окончания вечернего заседания съезда мы в сопровождении большой группы делегатов отправились на отведённую нам квартиру. Проходя по центральной улице, я заметил, что она называется Воронежской.

«Эта работа по пресечению вывоза контрабанды и искренним желанием встретиться с передовыми людьми мужественного кабардинского народа... После окончания вечернего заседания съезда мы в сопровождении большой группы делегатов отправились на отведённую нам квартиру. Проходя по центральной улице, я заметил, что она называется Воронежской.

РЕЙД

САМОНАДЕЯННЫЕ РОДИТЕЛИ

В Кабардино-Балкарии прошло профилактическое мероприятие по выявлению нарушений перевозок маленьких пассажиров. К проверке безопасности присоединились участники отрядов ЮИД школ республики. Работая в составе полицейских патрулей, юные помощники автоинспекторов лично осматривали салоны школьных автобусов и легковых автомобилей, в которых находились дети. Ответственных организаторов школьных перевозок и родителей инициаторов акции поощрили сувенирами, а на нарушителей, подвергающих жизнь детей угрозе, автоинспекторы составили административные протоколы. ЮИДовцы разъясняли последствия халатного отношения, приводя в пример дорожно-транспортные происшествия на дорогах республики.

Чтобы разбудить самонадеянных родителей, считающих, что средства пассивной безопасности не способны сохранить жизнь юным пассажирам, подростки вручали взрослым специальные памятки с «мифами о ремнях безопасности» и напомнили, что вес десятикилограммового ребёнка при столкновении автомобиля увеличивается в 30 раз, поэтому удерживать его, исключив получение травм, взрослому человеку не под силу. Участвовать в рейдах и акциях по проверке безопасности детей в салоне автомобилей помощники ГИБДД планируют регулярно.

Ирина ШКЕЖЕВА

ДОБРЫЕ ДЕЛА

## ПОДАРКИ ОТ НЕРАВНОДУШНЫХ ЛЮДЕЙ



Группа энтузиастов во главе с волонтером Залимом Алакеевым посетила воспитанников Комплексного центра социального обслуживания населения в Бакасанском районе Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР.

На сегодняшний день в центре проживает 50 мальчиков и девочек из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Это дети, чьи родители по разным причинам не могут содержать и заниматься воспитанием своих чад. В центре ребята пребывают временно. Курс реабилитации длится от трех месяцев.

Организаторы благотворительной акции привезли в подарок детям канцелярские принадлежности. Кроме того, была подготовлена развлекательная программа с различными играми и национальными танцами под гармошку. Но больше всего воспитанники центра обрадовались возможности пообщаться и поиграть в футбол с призёром чемпионата мира, чемпионом России по рукопашному бою Исламом Бегидовым, который также приехал в составе инициативной группы, чтобы поддержать ребят и поздравить их с началом учебного года.

Марьяна БЕЛГОРОВА

БЕЗОПАСНОСТЬ

## ОСЕННИЕ АКСЕССУАРЫ ШКОЛЬНИКОВ

Юные инспекторы Прохладненского района республики вместе с автоинспекторами решили напомнить школьникам района о правилах поведения в пасмурную погоду и обезопасить их путь из дома в школу и обратно.

На осенних аксессуарах ребят ЮИДовцы разместили светоотражающие ромашки, символизирующие акцию «Дорога – символ жизни», и напомнили, что зонтик с яркими приспособлениями поможет маленьким пешеходам стать заметнее на дороге.

Автоинспекторы рассказали, что во время пересечения проезжей части дороги с зонтом в руках он не должен ограничивать видимость дороги и автомобиля.

Школьники поблагодарили полицейских за интересную акцию и исполнили для гостей «светоотражающий» танец с зонтиками, пообщавшись с ними внимательно и осторожнее.

Илиана КОГОТЖЕВА



КОНКУРС



## Автоледи сдали экзамены по новым правилам

Участницы и финалистки республиканского конкурса по скоростному маневрированию среди женщин «Автоледи» посетили заключительный отборочный этап и побывали в столичном регистрационно-экзаменационном подразделении. В числе первых девушки прошли экзамен с новыми условиями на право управления транспортными средствами, вступившими в силу с первого сентября.

Все девушки справились с заданиями успешно, продемонстрировав отличные знания правил дорожного движе-

ния. Претендентки, показавшие лучшее время, представят Кабардино-Балкарию на Всероссийском конкурсе водительского мастерства среди женщин-автомобилистов, который пройдет в рамках международного конгресса «Безопасность на дорогах ради безопасности жизни», посвященном 80-летию образования Госавтоинспекции МВД России. Он состоится с 26 сентября по 1 октября в Санкт-Петербурге. Автоинспекторы поблагодарили девушек за отличные знания и пожелали успехов на дорогах и в соревнованиях.

Ирина ШКЕЖЕВА

ЭКОЛОГИЯ

## Сезон охоты на пушных зверей

Департамент охоты Министерства природных ресурсов и экологии КБР доводит до вашего сведения, что с 15 сентября открывается сезон охоты на пушных животных.

При проведении охоты просим соблюдать правила охоты, утвержденные приказом Министерства природных ресурсов и экологии РФ от 16 ноября 2010 г. №512.

Для производства охоты необходимо иметь:

- охотничий билет единого федерального образца;
- разрешение на добычу охотничьих ресурсов;
- разрешение на хранение и ношение охотничьего оружия.

Также напоминаем, что Указом от 14 сентября 2015 г. №131-УГ «Об ограничении и изменении сроков любительской и спортивной охоты в охотничьих угодьях КБР» и Указом от 15 июля 2016 года №83-УГ «О внесении изменений в Указ от 14 сентября 2015 года №131-УГ» введен запрет на любительскую и спортивную охоту на:

- благородного оленя в охотничьих угодьях КБР с 1 октября 2015 г. по 31 декабря 2016 г.;
- пятнистого оленя в охотничьих угодьях КБР с 1 октября 2016 г. по 31 декабря 2018 г.;
- запрещена охота на все виды охотничьих ресурсов в охотничьих угодьях Майского муниципального района, расположенных в границах между дорогой Майский – Пришибо-Малкинский и



левым берегом реки Терек до слияния с рекой Малка и Белореченского охотничьего участка, с 15 сентября 2015 г. по 31 декабря 2016 г.;

- внесены изменения в сроки охоты на территории КБР на:
  - кабана – с 1 октября по 31 декабря;
  - зайца – с 1 октября по 31 января.

Разрешения на добычу охотничьих ресурсов выдаются департаментом

охоты Минприроды КБР по адресу: ул. Балкарская, 102, тел.: 8(8662)74-04-71, 74-07-05 и каждую пятницу в Прохладненском магазине «Охотник». Разрешения на добычу охотничьих ресурсов по окончании сезона охоты в соответствии с правилами охоты в течение 20 дней даются в департамент охоты по месту получения (выдачи).

Рустам ШИДУТОВ

С 26 сентября по 2 октября в этнографическом парке-музее «Этномир» Калужской области пройдет II молодежный этнокультурный лагерь «Диалог культур».

«Кабардино-Балкарский федеральный агентством по делам национальности в рамках реализации федеральной целевой программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014-2020 годы)».

Программа лагеря направлена на поддержку молодежных инициатив в сфере развития межкультурного диалога, развитие этнокультурного многообразия, вовлечение активной талантливой молодежи в разработку стратегических решений для страны.

В «Диалог культур» могут принять участие менеджеры этнокультурных проектов, представители органов государственной власти, студенты и общественные деятели этнокультурной сферы и межнациональные отношения в возрасте от 22 до 35 лет включительно.

Подробная информация на сайте <http://obshchestvo.org/molodezhnyiy-etnokulturnyy-lager-dialog-kultur.html>



ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ

Коллектив и администрация ГПКЮ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж» поздравляют почётного работника начального профессионального образования Российской Федерации, преподавателя Тамару Утовну КАНАШЕВУ с выходом на заслуженный отдых, благодарят за многолетний, добросовестный труд, желают здоровья, счастья и долгих лет жизни.

**Школа английского языка**  
преподаватель английского языка с 30-летним стажем в Америке.  
**5-НЕДЕЛЬНЫЕ КУРСЫ ДЛЯ:**  
♦ детей от 8 до 15 лет;  
♦ студентов и бизнесменов.  
ВАС НАУЧАТ ПИСАТЬ, ЧИТАТЬ И РАЗГОВОРИВАТЬ  
**ПО-АНГЛИЙСКИ.**  
**ПЕРВЫЙ УРОК БЕСПЛАТНЫЙ**  
т. 8-903-426-03-33, 8-967-417-78-85

**РЕМОНТ**  
**квартир и домов**  
т. 8-960-422-06-57

Утерянный аттестат дубликата Б №2535493 об окончании МОУ «Гимназия №29» на имя Москаленко Анастасии Сергеевны считать недействительным.

Утерянный аттестат А-859097 об окончании МОКУ СОШ №28 на имя Варганын Марьяны Рудольфовны считать недействительным.

РАЗМЕР ДЕНЕЖНОГО ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ		
№ п/п	Наименование оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ	Размер вознаграждения в рублях
1	Пистолет и револьвер	15 000
2	Автомат	20 000
3	Пулемёт	25 000
4	Подствольные гранатомёты ГП-25 и ГП-30	15 000
5	Гранатомёты РПГ-7, 7В и 27	17 000
6	Одноразовые гранатомёты РПГ-18, 22, 26, 27	15 000
7	Винтовка СВД	25 000
8	Пистолет-пулемёт	15 000
9	Охотничий карабин	6 000
10	Охотничьи гладкоствольное ружьё	3 000
11	Газовые пистолеты и револьверы	1 000
12	Пистолеты и револьверы кустарного производства	5 000
13	Самодельное стреляющее устройство	500
14	Взрывчатое вещество (тролит, пластид, аммонит, аммонял и др.) за 1 грамм	5
15	Взрывное устройство (устройство, включающее в себя ВВ и СВ)	3 000
16	Средство взрыва (электродетонатор, капсюль-детонатор, взрыватель – в шт., огнестойкие и электропроводные шнуры – в м) за единицу	200
17	Штатный боеприпас (выстрелы к артиллерийскому оружию)	2 000
18	Выстрел к РПГ	2 500
19	Огнемёт РПО-А	10 000
20	Выстрел к гранатомёту (ВОГ-30, 25, 25П)	2 500
21	Граната (Ф-1, РГО, РГН, РГК-ЗЕМ, РГ-42)	2 000
22	Мина инженерная (саперные мины)	1 000
23	Патроны и боеприпасы к стрелковому оружию за единицу	10

Центр лицензионно-разрешительной работы и контроля за частной детективной и охранной деятельностью МВД по КБР

**Школа подготовки к ЕГЭ им. В.Г. Петросяна**  
Кабардино-Балкарского государственного университета проводит набор учащихся 8-11-х классов, а также выпускников средних образовательных учреждений для подготовки к сдаче ОГЭ/ЕГЭ. Вашими учителями будут преподаватели КБГУ с большим опытом успешной подготовки к ЕГЭ и ОГЭ.  
**ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В ШКОЛУ ПОДГОТОВКИ К ЕГЭ ПРИ КБГУ!**  
Телефоны для справок: 77-41-87, 8-928-717-49-48.  
Подробную информацию о школе можно получить на сайте КБГУ [www.kbsu.ru](http://www.kbsu.ru).  
Адрес: КБГУ, Информационный центр, ауд. №102, 103.

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия: Р. Туртеев (зам. гл. редактора), Н. Кошарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербекова, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкеев, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
принятая – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-66-32, 40-28-07; культуры и историко-научного наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Н. Кошарова – дежурный по номеру  
■ О. Нахова – редактор по выпуску  
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры  
Тираж – 4100 экз.  
Заказ – №1426. Индекс – 51930. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. Тел. по г. Нальчик: 76-01-20. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5.  
Интернет-версия: [kbpvodka.ru](http://kbpvodka.ru)  
e-mail: kbpvodka@mail.ru